

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора географических наук, профессора
Анимицы Евгения Георгиевича

на диссертационную работу Новиковой Натальи Валерьевны
«Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона:
теория и методология исследования», представленную на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертационная работа Н.В. Новиковой посвящена разработке и предложению теоретико-методологических и методических основ исследования длительных процессов непрерывного развития промышленной индустрии в пространстве региона, воспроизводимых внешними (экзогенными) и внутрирегиональными (эндогенными) природно-географическими, социоэкономическими, институциональными, geopolитическими и иными факторами общероссийского масштаба.

Актуальность темы исследования обусловлена целым рядом причин, среди которых можно обозначить наиболее важные.

Во-первых, в отечественной и зарубежной экономической науке, в том числе в региональной экономике, идет активный поиск новой модели экономического развития, основанной на новом качестве экономического роста, отвечающей вызовам четвертой промышленной революции, ускоренного формирования пятого и шестого технологических укладов. В результате на передний план в научных дискуссиях выдвигается экономическая парадигма новой индустриализации (неоиндустриализации), главной идеей которой является приоритетное развитие промышленного производства, прежде всего обрабатывающего, на основе передовых современных технологий.

Во-вторых, научная парадигма новой индустриализации находится в стадии формирования в связи с недавним институцированием объекта научного познания. Исследователи занимаются поиском ответов на вопросы о содержании данного процесса, движущих силах и механизмах ее реализации. Современные ученые и практики признают факт накопления в мире громадного технологического потенциала, позволяющего совершить рывок в направлении повышения качества жизни людей, модернизации экономики, улучшения инфраструктуры и повышения эффективности государственного управления.

В-третьих, многие ученые связывают проведение новой индустриализации с региональным развитием, поскольку территориальность присуща любым экономическим процессам, ибо их реализация происходит на конкретной территории, в реальном пространстве и все виды ресурсов также дислоцированы на определенной территории. Для огромной по масштабам России, которая всегда отличалась существенной вариативностью составляющих ее территорий, региональный разрез экономических, социальных и иных преобразований имеет решающее значение.

В-четвертых, исследование процессов новой индустриализации на уровне регионов (макрорегионов) имеет большую теоретико-методологическую и практическую значимость, поскольку процессы индустриализации приобретают удивительное своеобразие и неповторимость в зависимости не только от времени, но и места их протекания. Пространство со своими специфическими условиями и факторами ускоряет или тормозит динамику новой индустриализации, придает ей своеобразную окраску, высвечивает те или иные грани.

В-пятых, особое значение процессы новой индустриализации имеют для старопромышленных регионов страны, ярким представителем которых является Уральский макрорегион. Запуск процессов новой индустриализации для старопромышленных территорий обусловлен необходимостью, обеспечить восстановление традиционных базовых отраслей

промышленности в экономике региона на новой технологической основе (политика реиндустриализации, модернизации); создать новые производства пятого и шестого технологических укладов (политика собственно новой индустриализации), позволяющие в итоге поднять экономику не только региона, но и всей страны на новый уровень развития.

Таким образом, отсутствие достаточных теоретических разработок, раскрывающих содержание, методы и направленность стратегии развития новой индустриализации определили необходимость и актуальность предложенного исследования.

Основная цель диссертационного исследования Н.В. Новиковой заключается в развитии теоретико-методологических основ исследования формирования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона, предложении научных подходов и методов ее анализа, определении стратегических направлений и доминант нового качества индустриального развития.

Результаты диссертационного исследования прошли серьезную апробацию и практическое внедрение. В частности, основные научно-практические рекомендации диссертационного исследования использованы при выполнении:

– проекта Российского фонда фундаментальных исследований «Неоиндустриализация в пространстве макрорегиона в контексте циклично-волновой методологии (на примере Урала)» (2018–2019 гг., рег. № 18-010-00833а);

– проекта Российского гуманитарного научного фонда «Большой Кондратьевский цикл в промышленном производстве Уральского макрорегиона: парадоксы традиционности и модернизации» (2012–2013 гг., рег. № 12-12-66023а);

– НИР госбюджетных общероссийских программ Министерства образования и науки РФ «Мегаполисы в социально-экономическом

пространстве крупного региона: проблемы диверсификации и управления» (2012–2013 гг.);

– НИР госбюджетных общероссийских программ Министерства образования и науки РФ «Исследование пространственно-временной парадигмы эволюционного развития городов»;

– проектов НИР в рамках научной школы «Региональная и муниципальная экономика»: «Экономические императивы формирования конкурентоспособности горнозаводских центров старопромышленный территории (на примере Урала)» (2003–2004 гг.); «Пространственно-временная парадигма исследования эволюционного развития городов» (2005–2009 гг.);

– проекта Российского фонда фундаментальных исследований «Системная трансформация экономики срединного макрорегиона (на примере Уральского экономического района)» (2007–2008 гг., проект № 07-06-00420);

– проекта НИР по Гранту Президента РФ для поддержки молодых российских ученых и ведущих научных школ РФ «Особенности функционирования муниципальной собственности в условиях социально-экономической трансформации» (2004–2005 гг., рег. № МК-3918.2004.6);

– проекта Российского гуманитарного научного фонда «Трансформация экономической структуры городов старопромышленных регионов (на примере Уральского региона)» (2001–2002 гг., рег. № 00-02-0006а).

Научные разработки, а также практические рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, были использованы:

– Комитетом по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации при выработке предложений для программ развития промышленности старопромышленных регионов России;

- Администрацией Губернатора Свердловской области при разработке документов стратегического характера, при проведении оценки стратегических направлений социально-экономического развития региона;
- Правительством Пермского края при разработке региональных документов стратегического характера, таких как «Проект программы социально-экономического развития Пермского края», «Пермский край. Схема территориального планирования», «Концепция демографической политики Пермского края»;
- Уральским государственным экономическим университетом в образовательном процессе при проведении ряда дисциплин для студентов бакалавриата и магистратуры.

Практическое внедрение результатов диссертационной работы подтверждается соответствующими документами.

Теоретические и практические положения, содержащиеся в диссертационном исследовании, послужили материалом при составлении курсов лекций по дисциплинам «Региональная экономика (продвинутый уровень)», «Экономическая безопасность (продвинутый уровень)», «Прогнозирование экономического развития территорий», «Макроэкономическое планирование и прогнозирование» и др.

Основные теоретические положения, выводы и результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались автором на более чем 40 международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях, форумах и симпозиумах в таких городах, как Москва (2017 г.), Харбин (2014 г.), Екатеринбург (2015–2018 гг.), Томск (2015 г.) и др., где получили положительную оценку.

Основное содержание диссертации и результаты исследования изложены в 47 публикациях объемом 123,2 п. л., в том числе авторских 43,3 п. л. Из них 24 статьи в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ (общим объемом 14,6 п. л., в том

числе авторских 7,3 п. л.), и 10 монографий (общим объемом 102 п. л., в том числе авторских 31,4 п. л.).

Масштаб и новизна решений поставленной проблемы вполне согласуются с личностью соискателя.

Новикова Наталья Валерьевна в 1995 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «Проблемы территориальной организации торгового обслуживания населения городов (на примере Свердловской области)» в диссертационном совете, созданном на базе Уральского государственного экономического университета (решение диссертационного совета Уральского государственного экономического университета от 26 декабря 1995 г. № 8).

В 2000 г. Новиковой Н.В. присвоено ученое звание доцента по кафедре региональной и муниципальной экономики (решение Министерства образования Российской Федерации от 21 июня 2000 г. № 591-д).

В 2016 г. Новикова Н.В. поступила в очную докторантуру ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» для написания диссертации по научной специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

В период подготовки диссертации Новикова Наталья Валерьевна работала в должности доцента и профессора кафедры региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет».

Опыт, знания и навыки Натальи Валерьевна Новиковой чрезвычайно востребованы научной и профессиональной аудиторией. С 2008 г. Н.В. Новикова активно участвует в подготовке кадров высшей квалификации, выполняя обязанности ученого секретаря диссертационного совета Д212.287.01, созданного на базе ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», а также проводя большую экспертную работу научных исследований ученых.

С 2010 г. по настоящее время Новикова Н.В. является экспертом по вакансиям Министерства экономики и территориального развития Правительства Свердловской области.

За значительные заслуги в сфере образования и многолетний добросовестный труд Н.В. Новикова награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации (приказ от 27 апреля 2017 г. № 181/к-н).

Исследование, проведенное автором в рамках подготовки докторской диссертации, представляется завершенным. Автореферат отражает содержание диссертации. Публикации соискателя отражают сущность и содержание новых научных результатов, полученных в процессе исследования.

Достоверность теоретических, методических и прикладных выводов диссертации достигается не только использование обширной научной литературы, но и всесторонним анализом и обобщением значительного массива статистической информации.

Принимая во внимание все вышеизложенное, считаю, что диссертационная работа Новиковой Натальи Валерьевны находится в русле наиболее интересных и приоритетных направлений региональной науки, вносит заметный вклад в ее теорию и методологию, имеет практическое значение и соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, с точки зрения актуальности, постановки и сложности решаемых проблем, научной новизны, практической значимости полученных результатов.

Диссертация Новиковой Натальи Валерьевны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы разработки теории и методологии исследования процессов индустриализации (новой

индустриализации) в экономическом пространстве макрорегиона, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение.

Диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842). Автор диссертации, Новикова Наталья Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Научный руководитель:

Заслуженный деятель науки РФ,
доктор географических наук,
профессор,
главный советник при ректорате,
заведующий кафедрой
региональной, муниципальной
экономики и управления ФГБОУ
ВО «Уральский государственный
экономический университет»



Е.Г. Анимица

Подпись д-р геогр. наук,
профессора Е.Г. Анимицы
удостоверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
экономический университет»,
канд. экон. наук, доцент

10.09.2015г



А.В. Курдюмов